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เฉลย 
การเพ่ิมแรงเสียดทานแบบเสริมกันเองของสมุดท่ีสอดแทรกกัน 

 

ตอนท่ี 1 การหาสัมประสิทธิ์แรงเสียดทานอยางงาย [2.8 คะแนน] 

การทดลอง 

- ใชกระดาษวางซอนกัน โดยตรึงแผนหนึ่งไว และสอดแผนท่ีเคลื่อนท่ีไดระหวางแผนรองและแผนท่ีตรึง 

วางกอนน้ําหนักบนแผนท่ีตรึง 

- ใชมวลถวงแผนท่ีเคลื่อนท่ีไดจนกวาจะเคลื่อนท่ี  

- ใสนอตใหญกอนจนกระดาษเริ่มเคลื่อน เอานอตใหญอันลาสุดออก แลวใสนอตเล็กลง ทําซํ้าจนไดนอต

ตัวสุดทายเปนนอตตัวท่ีเล็กท่ีสุด  

- ทําซํ้า 5 ครั้ง เพ่ือหาคาเฉลี่ย 𝑇𝑇 โดยใชน้ําหนักกดทับเดียวกัน 

- หรือ ทําซํ้า 5 ครั้ง เพ่ือหาคาเฉลี่ย 𝜇𝜇 โดยเปลี่ยนน้ําหนักกดทับก็ไดเชนกัน 

ใชน้ําหนักกดทับ = 0.1536*9.81 = 1.507 N (นอตใหญ 4 อัน) 

การคิดคาคลาดเคลื่อน เทากับน้ําหนักครึ่งหนึ่งของนอตตัวเล็กสุด = 0.01 N 

 

ตารางบันทึกผล 

ครั้งท่ี 𝑻𝑻 (นิวตัน) 

1 1.681 ±  0.010 

2 1.586 ±  0.010 

3 1.606 ±  0.010 

4 1.606 ±  0.010 

5 1.586 ±  0.010 
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〈𝑇𝑇〉 = 1.61 ± 0.06 N เม่ือใช Δ𝑇𝑇 = (max+0.01)−(min−0.01)
2

 

(0.01 คือความคลาดเคลื่อนของแตละคาท่ีวัดได ซ่ึงของนักเรียนอาจเปนตัวเลขอ่ืน)  

หรืออาจใช s.d. ในการหา Δ𝑇𝑇 

 

คํานวณคา 𝜇𝜇paper−paper = 〈𝑇𝑇〉
2𝑊𝑊0

= 0.53 ± 0.01    

(คาท่ีไดจากการทดลองหลายๆ คน อยูในชวง 0.33 – 0.58) 

 

  



การแขงขันฟสิกสโอลิมปกระดับชาติ ครั้งท่ี 19 ขอสอบภาคปฏิบัต ิ

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยสีุรนารี  เวลาสอบรวม 4 ช่ัวโมง 

วันท่ี 13 ธันวาคม 2563  หนา 3/8 

ตอนท่ี 2 การหาสัมประสิทธิ์แรงเสียดทานของกระดาษที่ซอนกัน [7.6 คะแนน] 

การทดลอง 

- วางสมุดซอนสลับกับครั้งละหลายแผนใหได 𝑁𝑁 = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12  

(หรืออาจเปนคาอ่ืนๆ ตามลักษณะกันซอนสลับอ่ืนๆ ท่ีเหมาะสม) 

- วางนอตขนาดใหญ 2 ตัวเปนน้ําหนักกดทับ 

- วัดแรงดึงแบบเดียวกับตอนท่ี 1 

 
 

น้ําหนักกดทับ 𝑊𝑊0 = 0.753 นิวตัน (นอตขนาดใหญ 2 ตัว) 

ตารางบันทึกผล 

𝑵𝑵 𝑻𝑻 (N) ∆𝑻𝑻 (N) 

1 0.55 0.02 

2 1.50 0.02 

3 2.32 0.10 

4 3.70 0.10 

6 4.74 0.10 

8 7.32 0.19 

12 14.79 0.19 

หลายครั้งท่ีทดลองซํ้า 𝑁𝑁 คาเดิมแลวพบวาใชนอตขนาดกลาง-ใหญตางกัน 1 ตัว, และคา N มากข้ึน error จะ

เยอะข้ึน 
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กราฟระหวาง 𝑻𝑻 กับ 𝑵𝑵 
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วิเคราะหจากกราฟ 

Slope กลาง = 6.8−(−0.1)
8−0

= 0.863 N/sheet 

Slope max = 7.1−(−0.3)
8−0

= 0.925 N/sheet 

Slope min = 6.5−0.1
8−0

= 0.800 N/sheet 

 

จาก slope ไดคา 𝜇𝜇 = slope
2𝑊𝑊0

= 0.863
2×0.753

= 0.57 

Δ𝜇𝜇 =
slopemax − slopemin

2 × 2𝑊𝑊0
= 0.02   

 

Intercept กลาง = −0.1 N 

Intercept max = +0.1 N 

Intercept min = −0.3 N 

 

ดังนั้น 𝑇𝑇0 = −0.1 ± 0.2 N 

 

หมายเหตุ:  

เราสามารถทดลองอีกแบบเพ่ือหา 𝑇𝑇0 งายๆ โดยการลากสมุดเลมหนึ่งไปบนฐานรอง พบวาจะตองใชมวลถวง

เทากับนอตขนาดเล็กสุด หรือ 1-2 กรัม 
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ตอนท่ี 3 self-amplification ของสมุดที่สอดแทรกกัน [9.6 คะแนน] 

การทดลอง 

- วางสมุดซอนสลับกันครั้งละ 1 แผน 

- ปรับระยะ 𝑑𝑑 ตางๆ โดยใหคานอยสุดท่ี 𝑑𝑑 = 1.5 cm 

- ใชนอตขนาดเล็กสุดกดทับ โดยวางใหหางกันท่ีปลายสมุดแตละเลม 

- ปลายของกระดาษจากสมุดแตละเลมควรเรียงในแนวเดียวกัน ระวังกระดาษโคงงอเม่ือ 𝑑𝑑 มีขนาดเล็ก 

 

 

 
 

น้ําหนักกดทับ 𝑊𝑊1 = 0.041 N   
 

จัดรูปสมการเพ่ือกราฟเสนตรง  

ln �
𝑇𝑇 − 𝑇𝑇0
√𝑑𝑑

� = ln�2𝜇𝜇𝜇𝜇𝑊𝑊1�
𝜋𝜋

4𝑘𝑘� +
𝑘𝑘
𝑑𝑑 
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ตารางบันทึกผล 

𝑑𝑑 (m) แรงดึง 𝑇𝑇 (นิวตัน) 1/𝑑𝑑 (m-1) ln �
𝑇𝑇 − 𝑇𝑇0
√𝑑𝑑

� 

0.015 30.17 66.67 5.51 

0.017 20.42 58.82 5.05 

0.020 20.76 50.00 4.99 

0.025 11.59 40.00 4.29 

0.030 10.46 33.33 4.10 

    

 

กราฟระหวาง 𝐥𝐥𝐥𝐥(𝑻𝑻−𝑻𝑻𝟎𝟎
√𝒅𝒅

) กับ 
𝟏𝟏
𝒅𝒅

 

 

ได slope  𝑘𝑘 = 0.042 ±  0.008  (หา slope min, max มาใชบวกลบ) 

ได 𝜇𝜇 = 0.34 ± 0.07 
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อางอิง 

จากผลงาน “Self-Amplification of Solid Friction in Interleaved Assemblies”  

DOI:https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.116.015502 

 

แรงท่ีใชดึงใหแยกกัน 𝑇𝑇 = 2𝑁𝑁𝑊𝑊0�
𝜋𝜋
4𝛼𝛼

exp(𝛼𝛼) erf(√𝛼𝛼) เม่ือ 𝛼𝛼 = 2𝜇𝜇𝜇𝜇𝑁𝑁2

𝑑𝑑
 เมือ่ 𝜇𝜇 คือสัมประสิทธิ์

แรงเสียดทานสถิต, 𝛿𝛿 ความหนาของสมุด, 𝑁𝑁 คือจํานวนแผน, 𝑑𝑑 ระยะหางจากสันไปยังจุดท่ีซอนกัน (ระยะท่ี

ไมซอนกัน) 

กรณีท่ีซอนกันมาก และ 𝑑𝑑 มีคานอย และจํานวนแผน 𝑁𝑁 มาก จะไดวา 𝛼𝛼 มีคามาก แลว erf�√𝛼𝛼� → 1 

และมี self-amplification 𝑇𝑇 ≈ 2𝜇𝜇𝜇𝜇𝑊𝑊0�
𝜋𝜋
4𝛼𝛼

exp(𝛼𝛼) 

 


